

“不忘初心、牢记使命”

长沙理工大学主题教育工作简报

第 7 期

长沙理工大学“不忘初心、牢记使命”
主题教育领导小组办公室

2019 年 10 月 15 日

目 录

- 长沙理工大学深入扶贫点开展“不忘初心、牢记使命”主题教育
- 强化理论武装，切实发挥校院两级党校在学生党员主题教育中的作用——长沙理工大学学生党支部委员学习研讨班正式开班授课
- 长沙理工大学举办“不忘初心、牢记使命”主题教育系列活动之水利工程本科办学 40 周年暨港航专业发展建设研讨会
- 长沙理工大学召开会议传达学习湖南省部分省属高校主题教育工作座谈会精神
- 长沙理工大学召开“不忘初心、牢记使命”主题教育知名校友座谈会

长沙理工大学深入扶贫点 开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

10月9日—12日，长沙理工大学纪委书记胡永乐、党委委员付嫦娥带领学校有关职能部门负责人、二级学院党委书记和院长等36名结对帮扶责任人深入学校扶贫点枳杆山村，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

胡永乐一行首先进行了走访慰问，详细了解了帮扶对象唐艳红家的详细收入、开支等基本情况。得知唐艳红家去年已经脱贫，生活水平有了大幅提高，胡永乐非常高兴，他鼓励唐艳红要积极面对生活，多和扶贫工作队和村两委交流。付嫦娥在帮扶对象杨永意家聊起了家常，了解了杨永意一家的困难和生活现状，鼓励他争取在今年年底实现脱贫，并与扶贫工作队落实了相关帮扶措施。另外，其他对接帮扶责任人也分别前往帮扶对象家中，了解他们在脱贫中遇到的困难，帮助他们提高脱贫的信心。

胡永乐一行还调研了扶贫工作，详细了解了扶贫点的产业发展、文化建设等情况，参观了文化大礼堂、扶贫车间、水稻生产基地、农耕文化展览室等。在村文化大礼堂，胡永乐一行观看了扶贫工作宣传片，详细了解了扶贫工作队和文化扶贫、产业扶贫、消费扶贫等工作情况；在扶贫车间，胡永乐一行了解了扶贫车间的经营状况和生产流程；在水稻生产基地，胡永乐一行了解了“鸭

稻共生，酵素种养”技术和糙米文化，参观了高标准有机水稻的加工场所；在农耕文化展览室，胡永乐详细了解了每件农具的使用方法和用途。

调研过程中，胡永乐、付嫦娥肯定了扶贫工作队的工作成效，希望工作队在脱贫攻坚的最后关键期，继续发扬艰苦奋斗优良作风，不断攻坚克难。胡永乐要求，要切实抓好巩固提升，实现志智双扶，进一步激发群众内生动力，不断巩固脱贫成效。他强调，驻村工作队和各二级单位负责人要以当前开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，牢固树立为民服务的思想，将理论学习与具体实践相结合，充分发挥高校的智力和学科优势，解决脱贫攻坚中的实际问题，确保今年年底前所有贫困户全部脱贫，确保高质量完成脱贫摘帽的各项工作。

强化理论武装，切实发挥校院两级党校在学生党员主题教育中的作用

——长沙理工大学学生党支部委员学习研讨班正式开班授课

10月11日晚，长沙理工大学学生党支部委员学习“习近平新时代中国特色社会主义思想”学习研讨班在云塘校区图书馆报告厅正式开班授课，马克思主义学院梁建新教授主讲第一专题《习近平新时代中国特色社会主义思想重大意义》，全校近300名学

生党支部委员参加学习研讨。此次学习研讨是学生党员主题教育的重要内容之一。

学校始终高度重视在学生党员中开展好主题教育，围绕立德树人根本任务，制定了《中共长沙理工大学委员会关于在学生党员中开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》《关于举办学生党员学习习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班和开展“五个一”工作的实施方案》等系列文件，切实抓好习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作。学校党校对学生党支部委员设置了五个专题学习研讨，各二级党校对学生党员和积极分子设置了三个专题学习研讨，通过两个层级开展的“5+3”学习研讨模式，确保理论武装全覆盖、见实效。

长沙理工大学举办“不忘初心、牢记使命”主题教育系列活动之水利工程本科办学40周年暨港航专业发展建设研讨会

水利学科是长沙理工大学主干学科，港航专业是学校办学的源头专业之一。1956年，原长沙航务工程学校开始招收第一批港航专业学生；1979年，原长沙交通学院成立后第一年本科招生，港航专业80名学生正式入学；此后，港航专业不断发展壮大，并入选湖南省国内一流本科专业。40年来，学校为共和国的水利事

业培养了一大批优秀管理者和技术骨干，产出了一批经济效益社会效益俱佳的科研成果，为我国的水运水利工程建设作出了较大贡献。

10月11日至12日，学校举办水利工程本科办学40周年暨港航专业发展建设研讨会，1979级港航专业60余位校友返校参加活动。

经验分享：建造工程也是在打造中国名片

10月11日下午，1979级港航专业知名校友代表、中交二航局总经理、教授级高工张鸿，澳门振华海湾工程公司董事总经理、教授级高工王玮在学校金盆岭校区五教大礼堂为在校师生做专题报告，学校1500余名师生聆听了报告。

张鸿长期从事桥梁深水基础、装配化桥梁、桥梁施工控制、水运工程技术研究与实践，为中国以及“一带一路”沿线国家基础设施建设做出了重要贡献，是我国桥梁工程和水运工程施工领域的技术带头人之一，是交通部专家委员会委员。他以《大型交通建设工程的创新与实践》为题，用大量的工程项目案例介绍了我国桥梁建造技术、隧道&港航建造技术、数字建造技术突飞猛进的发展成就。并通过重点分享在苏通大桥、朝天门长江大桥两座“世界第一”大桥工程实践中遇到的各类技术难题，展示出水利学子“不忘初心”，不断攻克难关取得技术突破的奋斗精神和使命担当。

王玮回忆了自己年少求学的经历，追忆了那段和母校共同成长的青葱岁月，并以《国际工程项目管理的实践与思考》为题，按照改革开放“走出去”到新时代“一带一路”的历史脉络，分析了相关行业先进技术的发展现状，分享了澳门氹仔码头建设项目和港珠澳大桥澳门口岸管理区项目两个重大项目的管理经验，强调了国际工程项目管理的重要性。他说，面对各种各样的奉献和挑战时，要迎难而上，攻克难关，努力发扬“项目一旦承接，就不允许失败，一点差错也不能有”的精神，“勇担当，才能创造建筑奇迹”，并表示“育人比教书重要，基础比专业重要，态度比水平重要，智慧比知识重要”。

“我们做工程项目建设，尤其是国际工程项目建设，责任感和使命感很重要，一丝一毫的误差都可能是致命的，同样还要认识到我们不仅仅是在建一个工程，更是在打造中国名片。”校友们强调了学习的重要性，鼓励在校大学生打好基本功，增强团队意识，面对项目建设难题，团队合作才能找出最优解决办法。

交流座谈：为学科建设献计献策

12日上午，60余位校友齐聚长沙理工大学金盆岭校区校友之家，参观完展厅后，与校党委书记付宏渊、校长曹一家、副校长蒋昌波以及陈蔚如、韩理安、赵星玄等79级校友曾经的老师共同就港航专业的发展建设开展研讨，为水利学科建设发展献计献策。

“大学最伟大的责任是育人，最伟大的荣耀是校友，校友的成绩是学校人才培养质量的重要体现。”校长曹一家就学校发展情况作介绍时表示。水利学院院长胡旭跃向校友们介绍了水利学院本科办学四十年来的发展历程。

校友们围绕“办一流港航专业，建一流水利学科”为主题进行研讨。79级港航专业的老班长喻建申表示，除了知识传授之外，大学教育、大学学习还要注重责任意识和情商的培养，教育学生能吃苦耐劳、勇于奉献，去祖国建设的第一线。校友廖七云在工程设计一线工作几十年，她说，在工程领域女性有短板，但也有优势，在专业建设方面可以充分发挥女性特点。

12日下午，部分校友还参加了“不忘初心、牢记使命”主题教育专题研讨会暨知名校友座谈会，为学校学科建设、科学研究、专业发展、人才培养、校企合作等建言献策。中交二航局总经理、教授级高工张鸿认为，随着行业的发展，对复合型人才要求越来越高，希望学校重视发展交叉学科，加强港航与土木、港航与材料等专业的融合，将会有更广阔的应用前景，“在专业建设过程中，实现土木+、水利+，增加专业和人才培养的附加值，提升学生的综合素质。”

中国铁道建筑集团有限公司党委书记、董事长陈奋健表示，不忘初心、牢记使命，就是要立足行业服务国家发展，行业要有国家和区域经济发展的责任担当，做国家战略的执行者，“学校

是人才培养最重要的场所，为行业发展做出了突出贡献，今后企业与学校要更加紧密的联系，将人才培养与国民经济更好的对接，充分发挥科技创新优势。”

回馈母校：不忘初心再启航

本次返校活动，79级全体校友还一起重走校园，共同回忆当年的故事。在校史馆，校友们了解了学校的发展变迁、学科特色、办学理念和成就，在一件件史料照片前，校友们感慨万千，当看到港珠澳大桥等超级工程都活跃着学校科研工作和校友的身影时，校友们为母校的发展感到由衷的自豪。“母校教会了我们知识和做人的道理，老师们的教导和关爱一直激励着我们前行。”校友陈益农说。

本次返校，校友们在他们当年毕业实习地广东湛江铸造了一座以锚为主题的雕塑捐赠给母校。雕塑取名为“启航”，寓意为“锚定初心情阔远，奋楫扬帆再启航”。

11日11点18分，校长曹一家教授、副校长蒋昌波教授与79级港航专业两个班的团支书吴爱清、王玮校友在79级校友及在校师生见证下为雕塑进行了揭幕。

“作为这次活动的志愿者，近距离了解了这些优秀校友的故事，听到了他们的经验分享，他们的奋斗故事值得崇敬和学习，也让即将走出校园的我充满了干劲，我必将不负母校的培养和教导。”2016级水利学院杨林同学表示。

长沙理工大学召开会议传达学习湖南省部分 省属高校主题教育工作座谈会精神

10月12日下午，长沙理工大学在云塘校区一办六会议室召开会议传达学习湖南省部分省属高校主题教育工作座谈会精神。会议由学校党委书记付宏渊主持，学校党政领导班子全体成员、有关职能部门负责人，学校主题教育领导小组主要成员及办公室全体成员参加会议。

会议传达学习了省委常委、省纪委书记、省监委主任傅奎在座谈会上的讲话精神。

傅奎指出，各高校对于主题教育工作部署迅速、学习认真、推进扎实、督导有力，前阶段工作取得良好进展。但也存在一些不足有待改进，在主题教育任务落实上要保持清醒认识，在主题教育目标实现上要进一步加强，在理论学习教育上要进一步深入，在整改问题效果上要进一步凸显。

傅奎要求，各高校要强化理论武装，筑牢真信笃行的思想根基；要坚持问题导向，真刀真枪抓实整改解决问题；要抓好组织领导，做好督促指导和宣传引导工作，扎实推进主题教育，以严的标准和实的作风把主题教育各项措施落细落小、落到实处。

会上，与会人员就讲话精神进行了学习交流。付宏渊就落实座谈会精神作出了要求和部署，强调要进一步抓好读原著、学原

文、悟原理，深入推进理论学习入脑入心；要进一步加强整体统筹，确保四项举措不分阶段、环环相扣、同步推进；要进一步加强二级党组织主题教育开展情况的督促反馈；要进一步抓好问题整改，着力解决师生最关切反映最强烈的新旧问题，努力将“四个到位”落到实处。

长沙理工大学召开“不忘初心、牢记使命” 主题教育知名校友座谈会

10月11日—14日，长沙理工大学组织召开“不忘初心、牢记使命”主题教育第二专题集中理论学习与研讨。12日下午，学校组织知名校友座谈会，邀请79级港航专业校友，中国铁道建筑集团有限公司党委书记、董事长陈奋健，中交集团华中区域总部总经理彭亮星，中交第二航务工程局有限公司总经理张鸿，中交第二航务工程勘察设计院有限公司董事长吴爱清回校座谈。座谈会由学校党委书记付宏渊主持，学校党政领导班子成员参加座谈。

付宏渊向校友们介绍了学校的发展变迁、学科特色、办学理念和成就，表示学校办学60多年来，形成了鲜明的办学特色，孕育了纯粹的大学文化，培育了以“博学、力行、守正、拓新”校训和“铺路石精神”为内核的大学精神，为学校发展提供了经验和动力。面对新时代，学校将进一步思考如何巩固和提高人才培

养特色，更好地立足行业加强学科建设，更好地服务国家和地方经济。

会上，大家围绕“坚守立德树人初心，积极推进学校人才培养对接社会、企业需求”“勇担教育强国使命，大力推动校企合作，在服务区域、行业经济发展中彰显高校价值”两个专题展开讨论。各位校友就学校学科建设、科学研究、专业发展、人才培养、校企合作等积极建言献策。

张鸿表示，随着行业的发展，对复合型人才要求越来越高，希望学校重视发展交叉学科，加强港航与土木，港航与材料等专业的融合，将会有更广阔的应用前景。在专业建设过程中，实现土木+、水利+，增加专业和人才培养的附加值，提升学生的综合素质。

陈奋健结合“不忘初心、牢记使命”主题教育对学校人才培养提出建议，他认为，对于行业来说，不忘初心、牢记使命，就是要服务国家发展，要有国家和区域经济发展的责任担当，要做国家战略的执行者。学校是人才培养最重要的场所，为行业发展培养了大量高素质人才，理工特质的人才受到了行业的欢迎和认可。他表示，今后企业与学校的联系要更加紧密，要将人才培养与国民经济更好地对接，充分发挥高校的科技创新优势。

校友座谈会上，学校还举行了客座教授聘任仪式，校长为陈奋健、彭亮星、张鸿、吴爱清四位企业家颁发聘书并佩戴教工校

徽。

座谈会结束后，付宏渊还陪同校友们参观了云塘校区。在校馆史的一件件史料照片前，校友们感慨万千，当看到港珠澳大桥等超级工程都活跃着学校科研工作和校友的身影时，校友们为母校的发展感到由衷的自豪。

送：省委第十五巡回指导组

发：校领导，各二级党组织，校属各单位